

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 11 de Febrero de 1916

Núm. 2.091

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Dificultades

Dijo el Conde de Romanones en el Congreso que él, por su parte, podría disolver las Cortes al día siguiente de ser llamado al Poder, pues, sin tocarle el pelo de la ropa a ningún Ayuntamiento, podría traer una mayoría compacta. Claro que esa afirmación tenía para todos sus puntas y ribetes de fanfarrona y harlo sabemos que no se había de hacer buena desde el Gobierno.

A poco de serlo Romanones, ya se dijo algo relacionado con la fecha en que se celebrarían las elecciones: los más optimistas aseguraron que al principio del corriente mes serían disueltas las actuales y convocadas las nuevas Cortes; los más discretos avanzaron un poquito y pusieron en circulación la especie de que se verificarían aquéllas el domingo 19 de Marzo, y ahora ya se alargó el plazo, asegurándose que no serán antes sino acaso después de Pascua de Resurrección.

No hay que pensar en los partidos de verdadera oposición: éstos irán por lo suyo, y bien poco o nada, como no sea el reconocimiento de su indiscutible superioridad en algunos distritos, puede hacer por aquéllos ni contra aquéllos el Gobierno.

La pesadilla de éste la constituyen sus amigos y sus aliados, éstos sobre todo, ya que no son fáciles de contentar y amenazan con romper la unión sagrada que concertaron ante el cadáver ministerial del señor Dato. De ahí las dilaciones. El Conde y Alba parece que se han propuesto abrir las ostras electorales por el sistema de la persuasión.

Pero esta conducta es grande, enormemente equívoca. Cada día que transcurre surgirá una nueva pretensión, una nueva dificultad, y si hoy hay tres o cuatro mil pretendientes, dentro de dos o tres semanas habrá cinco o seis mil, si es que queda algún liberal, democrata o reformista que deje de moverse para atrapar el consabido papelito. Y a la postre ¿qué? Pues, a la postre, los que ahora habían de ser desairados tendrán que serlo después, más los que hasta hoy no habían exteriorizado su pretensión y ya no la disimulan: de suerte que, con el sistema del aplazamiento, lo que hace el Conde de Romanones es multiplicar las dificultades.

Es éste un síntoma que denuncia a la legua la flaqueza de la situación, derivada de su falta de unidad. Cada uno de los aliados quiere prepararse para el mañana. Cada uno de ellos descuenta el fracaso del Conde y aspira a recibir su herencia, y el Conde, a su vez, quiere disponer las cosas para que ninguno pueda heredarle: las contradanzas de candidatos son como el anticipo de las futuras contradanzas de ministros y de presidentes. En tanto parecen olvidarse unos y otros de lo que pasa, que bien pudiera hacer pasar definitivamente este parlamentarismo corrompido y corruptor contra el cual se está levantando en Europa la maldición de todos los pueblos que lo padecen.

Miguel Peñarol

Madrid, Febrero de 1916.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

La esencia democrática

(De nuestra colaboración)

Hoy, en el despacho del Ministro de Hacienda, ocurrió una escena violenta.

Un periodista censuró el decreto del señor Urzáiz referente al azúcar. El Ministro replicó a las objeciones del periodista con tono algo destemplado; la discusión acabó por degenerar en viva polémica, y el periodista, sin medir el alcance de lo que decía, habló de inmoralidades.

El señor Urzáiz, muy pálido, hizo ademán de lanzarse sobre el plumífero sorcaz; pero en seguida se contuvo, soltó una carcajada histérica, según versión del «reporter» de «El Liberal», testigo de la escena, y llamó al subsecretario, diciendo a gritos:

«Echen de mi despacho a ese hombre deslenguado. Aquí no consiento que nadie hable de inmoralidades...»

La orden se cumplió inmediatamente, y entre el subsecretario y un portero pusieron al periodista en la calle.

Poco después, algo sosegado ya el señor Urzáiz, vituperaba la osadía del «reporter».

«¡Hablar de inmoralidades en mi presencia, señores!... ¡No podíamos llegar a menos!»

Es verdad; en otros países un periodista que ultraja a un ministro en su despacho del ministerio sería inmediatamente conducido a la cárcel. Aquí lo echan sólo a la calle, y todavía el castigo parece inadecuado y duro.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que en otros países los ministros no celebran diarias tertulias con los periodistas ni entablan discusiones amistosas con ellos acerca de los actos de gobierno.

No hace muchos días este mismo señor Urzáiz suplicaba a la Prensa que realizase campañas determinadas que agitasen la opinión y justificaran determinadas resoluciones que él tenía en proyecto.

Cuando se llega a estos extremos de familiaridad, no hay derecho tampoco a sublevarse si en el terreno de la confianza escucha el señor ministro alguna palabra desagradable y malsonante.

Son los frutos de la democracia que tanto aman los gobernantes de nuestro país; esa democracia cuya esencia, según dijo una vez el conde de Romanones, viene a ser el tesoro más preciado de la política española.

Si jugando se rompe una vez el frasco de la esencia en su despacho, no es lógico que se indigne un ministro tan democrata como el señor Urzáiz.

Podría indignarse, y sería razonable, quien pensara, como nosotros, que la democracia es un líquido viscoso que mancha y huele mal.

Cirici Ventalló

Madrid, Febrero de 1916.

Bibliografía

«El Indispensable para el Abogado» por el señor Bravo y Lecea.—Imprenta de Antero Concha, Plaza de San Esteban, 2, Guadalajara, 1916.

Hemos recibido un ejemplar del volumen XV del Anuario-Guía, correspondiente al año 1916, el cual contiene, como los anteriores, toda la legislación vigente, la Guía del Abogado y la Agenda del Año.

Esta obra, especialmente en el primero de los citados extremos, es de gran utilidad para los letrados.

Agradecemos el envío.

A. M.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Aires de vida

El adecentamiento del lenguaje hablado

Son legión los esfuerzos que a diario se prodigan, para adecentar y ennoblecer el lenguaje hablado.

Es importante la Circular que el señor Gobernador de Logroño publicó en el Boletín Oficial de aquella capital, en fecha del 10 de Noviembre último, prohibiendo la blasfemia; pero caben mentarse aquí los esfuerzos personales que dicha meritísima autoridad venía haciendo, recabando de las demás autoridades y personas de prestigio, su valiosa cooperación, para desterrar de La Rioja ciertas lamentables expresiones en uso.

Merece capítulo aparte la vibrante y concienzuda conferencia que, el día 1.º de Diciembre último, dió en Madrid, en la Universidad Central, el iniciador de todo ese hermoso resurgir de las lenguas habladas, Ivón L'Escop, demostrando como las entidades científicas, administrativas y políticas, y, sobre todo, los Municipios, las Diputaciones y el propio

Estado, debían laborar eficazmente, arbitrando nuevos recursos y modernos procedimientos para redimir del charco donde vegetan, las lenguas habladas; haciendo resaltar como las Diputaciones de Barcelona y Gerona y el Ayuntamiento de aquella ciudad Condal, daban el primer paso de avance, haciéndose suya y subvencionándola, la obra meritísima de la «Liga del Bon Mot». Y tienen interés vivísimo los conceptos que emitió el propio conferenciante, en una conferencia dada a las señoras el 13 del propio mes de Diciembre, en Tortosa, demostrando la parte activa que competía a la mujer en esta moderna lucha, pues, como dijo en frase peregrina, «después de Dios, son las mujeres las que más afrenta reciben por el lenguaje soez de los hombres groseros».

Es de aplaudir la conducta gallarda del exministro y actual gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, por la valiente cooperación que, luego de posesionado de su cargo, el día 25 del propio mes de Diciembre, ofreció a la benemérita «Liga del Bon Mot». Y son de encomiar los esfuerzos gráficos que, de un tiempo a esta parte, vienen haciéndose, pues, a los letrados que en fecha reciente se fijaron en los trenes Palma a Sóller, y en los tranvías de aquella ciudad, en los cuales se recomienda que se hable bien, hay que añadir el permiso concedido al delegado de la «Liga del Bon Mot» en Tortosa, por el exministro y propietario de los tranvías de aquella ciudad, don Gabino Bugallal, para que en los mismos se fijen letreros educativos con esta inscripción: «Se ruega hablen bien».

Y, por si algo faltaba, acaban de publicarse por la «Liga del Bon Mot» 45 mil hermosas postales; y, editados por el señor Vilamala, unos grandes carteles a seis colores tamaño 77 por 110 centímetros, propios para ser fijados en plazas y calles, teatros, circos, andenes, cuarteles, aduanas etc. etc., con esta sola inscripción: «Hablen bien».

Y sería de desear que esa potente ola de adecentamiento social invadiera todos los sitios, y no dejasen de figurar, en trenes, tranvías y buques—donde tanta falta hacen—, letreros educativos del lenguaje hablado; con lo cual ganarían no poco los particulares y el prestigio social de la nación.

Luis Sánchez Gabino

Sección informativa

El «Pelayo»

Ayer, al mediodía, llegó a Palma, fondeando en la bahía, el acorazado español «Pelayo».

Procede de Cartagena, en cuyo Arsenal ha sido objeto el buque de pequeñas reparaciones.

La travesía que encontró el «Pelayo» fué penosa.

En el Patronato Obrero

Leemos en el último número del semanario «El Seglar Católico»:

«Teatro del Patronato».—Función para el domingo, 13 del corriente.

Se pondrán en escena por la cátedra infantil, dirigida por don Pedro Marroig, las siguientes piezas cómicas, «Sa Pesta Grog» y «Es criat nou».

Dichas obras serán interpretadas por niños de ocho a doce años, cuyos nom-

bres son los siguientes: Palmer, Company, Puigercós, Piña, Llobera, Beltrán, García, Amorós y Totella.

En el intermedio se recitará el monólogo titulado «Triste llegar», del cual es autor un joven del Patronato.

La función empezará a las cinco de la tarde.

Sindicato del Patronato.—El próximo domingo, día 15, tendrá reunión esta junta para ultimar el reglamento sobre enfermedad, teniendo lugar a las tres y mediar.

Se suplica la asistencia y puntualidad.

Reunión de «Trescadors».—El sábado reunión los «Trescadors» para la explicación de conocimientos técnicos y de disciplina.

Las Hermanitas de los pobres.—El domingo 15 de Febrero, a las once y media de la mañana, se reunirán en el Patronato los socios de la sección que han de acudir al Asilo de las Hermanitas de los Pobres para servirles la comida.

Junta de la Congregación Obrera.—La Junta Directiva de la Congregación de jóvenes se reunirá el día 15, a las tres y media de la tarde.

Memorias y balances

Hemos recibido la Memoria reglamentaria presentada por el Consejo de Administración en la junta general celebrada por la Caja Rural de la villa de San Juan el día 16 de Enero último.

El balance que acompaña a la Memoria arroja un activo de ptas. 115.028'92, igual al pasivo.

El movimiento de Caja fué el siguiente:

Existencia del año anterior, 512'99. Ingresos durante el ejercicio, 72.576'06. Salidas, 72.295'84. Numerario existente, 593'21.

La cuenta de Depósitos es como sigue: Recibidos, 57.591'66. Reintegrados, 15.850'00. Existentes, 45.541'66.

La sordera desaparece
USANDO EL APARATO

The Stolz Electrophone

último progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído con el que sea la intensidad de la sordera. En venta

ANTIGUA CASA LASALLE-SAN NICOLÁS, 31
CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLESES U. TRA TRANSPARENTES MAQUINARIA MODERNA PARA MONTARLO.—ESTAMPA Y MARCOS.

:: A los Señores

Sacerdotes

Casa especial para ornamentos

Y HÁBITOS TALARES

de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos pasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y tallor para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillas, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

De la Memoria copiamos los siguientes párrafos:

«El Estado de Cuentas y Balance que acabáis de ver y oír, demuestra, como habréis notado, todo el movimiento de esta Asociación y manifiesta la marcha lenta y segura a que se encamina; el aumento de los depósitos en efectivo, en estos tiempos tan calamitosos, lo está pregonando.

Ya que de calamidades hablamos, hemos de registrar al año que nos ocupa, la ocasionada por el mildiú en las viñas y almendros, que ha causado la destrucción de la cosecha de uvas y de la mayor parte de almendras. Muchas cepas y almendros van a sucumbir y los que quedarán serán difíciles de reconstituir.

Ante tamaño desastre, que también alcanzó la cosecha de cereales y especialmente de legumbres, pues las persistentes lluvias desde principios de Febrero a fines de Junio no eran para menos, y que la situación financiera de casi todo el mundo se halla en un estado muy lastimoso debido a esa horrible y jamás igualada guerra europea, amenazando el mundo entero; no habréis de extrañar que echemos un velo sobre el proyecto de construcción para local propio de esta querida Asociación, que tanto acariciamos en épocas pasadas».

No han sido habidos los autores del supuesto robo.

Añade la guardia civil en su oficio al señor Gobernador que no halló en dicha casa huella alguna del robo en cuestión.

Los antecedentes, según agrega, son bastantes para poder presumir que el robo sea, al parecer, supuesto.

El Juzgado entiende en el asunto.

Junta provincial de Instrucción pública

Anteayer se reunió en el Gobierno civil, la Junta provincial de Beneficencia. Ocupó la presidencia el señor Gobernador civil.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se resolvieron diferentes expedientes de trámite.

Además, se procedió al nombramiento de una ponencia para que estudie el cuestionario remitido por el Ministerio de Instrucción pública encaminado a la difusión y fomento de la enseñanza.

Fueron designados, para formar dicha ponencia, los Inspectores de primera enseñanza, señores Capó y Rueda, la Directora de la Escuela Normal Superior de Maestras y el Secretario de la Junta.

Publicaciones recibidas

Revista de la Cámara Agrícola Balear.—Publica, en su último número, el siguiente sumario:

«Crónica general.—Asamblea general.—Centro de contratación.—Las Mutuas locales de seguros del ganado en el Reino de Prusia.—Disposiciones oficiales.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.—Sección Legislativa (continuación)».

La cuestión del gas

Ayer, a las primeras horas de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde accidental, señor Rover, la Comisión de Alumbrado, Bombas y Reemplazos.

Los reunidos se ocuparon en el asunto referente al alumbrado público, en atención a la posibilidad de que la fabricación del gas tenga que paralizarse por falta de carbón.

108

LOS NOVIOS

Más doloroso aun que este espectáculo, era el de los labradores derramados en la campiña: de ellos, unos echaban la simiente en tierra, cuando, por decirlo así, los granos, y como pesados de arriesgar inútilmente lo propio que necesitaban para su sustento; otros levantaban como desechados sus azadas, y desahacían como de mala gana los terrones. La pastorcilla famélica miraba con ojos ansiosos el mequino pasto de la vaquilla demacrada, y arrojábase de vez en cuando a robarle, para propio alimento suyo y de su familia, alguna yerba, de la cual había enseñado el hambre que podían también apacentarse los hombres.

Estos cuadros de desolación acrecentaban, a cada paso, la melancolía del religioso, que iba con el triste presentimiento de haber sido llamado para comunicarle alguna desventura.

Pero, ¿qué le movía a tomarse tanto interés por Lucía? ¿Por qué, al primer aviso de ésta, acudía tan solícito cual si le hubiera llamado el Padre Provincial en persona? ¿Quién era este Padre Cristóbal?

Forzoso es responder a todas estas preguntas.

LOS NOVIOS

109

Era el Padre Cristóbal un hombre que frisaba ya en los sesenta años. Su cabeza desnuda, salvo el cerquillo que la rodeaba conforme a la regla de su Orde, solíase alzar de cuando en cuando con cierto arranque en que se traslucía un no sé qué de altanero y de impaciente, y humillábase luego como abatida por una súbita reacción del ánimo religioso. Su barba espesa, larga y ya encanecida, poblándole todo el rostro desde el nacimiento de la mejilla, hacía más y más resaltar las formas prominentes de la parte superior del mismo, llenas de vivacidad, a pesar de sus años, y de la ya larga e incansante abstinencia, que templaba con una dulce gravedad la nativa movilidad de sus facciones. Sus ojos, de ordinario recogidos y clavados en el suelo, brillaban a veces con repentino fulgor, a manera de dos caballos briosos que aunque bien conocen por antigua experiencia la fuerte mano del jinete, hacen, sin embargo, tal cual pirueta, que jamás deja de costarle un buen tirón del bocado.

No siempre había sido el Padre Cristóbal lo que a la sazón era, ni siempre se había

LOS NOVIOS

a aquel pequeño escándalo, como quiera que en tanto que pensaban, guardaban silencio, hacían más embarazosa la situación del concurso. Cada cual adeaba el rostro por no toparse con los ojos de su vecino, y todos conocían que estaban dominados cabalmente por el propio pensamiento que todos querían disimular. La fiesta, pues, se ahogó por aquel día; y el imprudente, o por mejor decir, el desdichado parlador, no volvió desde entonces a ser convidado.

Con estas y otras por el estilo, el padre de Luis pasó los últimos años de su vida lleno de continuos sinsabores, temiendo siempre la mofa de sus convecinos; todo por no hacer cuenta de que el vender no tiene de ridículo más que el comprar, y que aquella profesión de que tanto se avergonzaba, había sido la suya por muchos años, a la vista de todo el mundo, y sin que le escociera su ejercicio. Por no pensar nada de esto, cometió también el desbarro de dar a su hijo una crianza de príncipe en cuanto los tiempos daban de sí, y lo consentían las leyes y costumbres: dióle maestros de letras y de artes caballerescas, y murió en fin dejándole rico y todavía manco.

LOS NOVIOS

105

Entretanto, con las tristes pláticas, con las idas y venidas que hemos contado, se había pasado el día, y comenzaba ya a anochecer.

«Buena noche, Renzo, dijo tristemente Lucía a su novio, que no acertaba a marcharse.

«Buena noche, Lucía, respondió Renzo con mayor tristeza.

«Confíemos en Dios Nuestro Señor y en la Virgen Santísima, añadió la joven: tengamos prudencia y resignación.

«Buena falta me hace...»

Con esto, y dichas algunas palabras de paz y consuelo por los, marchóse al fin Renzo tan mohino, y más triste aun que había llegado, sin cesar de repetir:

«Eilo, al fin y al cabo, en el mundo hay justicia.

Prueba clara de que un hombre dominado por los pesares, no sabe lo que se dice.

Se enteró la Comisión, con gusto, de las facilidades que da la fábrica La Económica para ver de solucionar el conflicto que nos amenaza.

El señor Gobernador recibió ayer un telegrama del Ministro de la Gobernación diciéndole que había transmitido su despacho, respecto al asunto de los carbones, al Ministro del Ramo, y le añadía que le tenía al corriente de la determinación que se adopte.

En contestación al que le dirigió, el Alcalde accidental, señor Rover, recibió ayer el siguiente telegrama del señor Ministro de la Gobernación: Recibo su telegrama y me intereso vivamente en el asunto a que se refiere cerca de mi compañero el señor Ministro de Fomento.

Teatrales

Tourné - Titta Ruffo. Ayer fueron fijadas en las calles de Palma unas tiras anunciadoras del próximo debut del famoso barítono Titta Ruffo en el Teatro Lírico. También ayer fueron repartidos unos folletos con las listas de compañía, repertorio y precios, conteniendo además las fotografías de las principales figuras de la Compañía.

pesetas.—Id. entresuelo y primer piso, 80.—Id. segundo piso, 50.—Butacas con entrada, 20.—Sillones anfiteatro con id., 10.—Asientos anfiteatro con idem, 5'00. Entrada general, 2'50. Funciones ordinarias.—Palcos platea, 40 pesetas.—Id. entresuelo y primer piso, 54.—Id. segundo piso, 25.—Butacas con entrada, 8,50.—Sillones anfiteatro con id., 5'00.—Asientos anfiteatro con id., 2'00.—Entrada general, 1'00 id. Los timbres a cargo del público. La fecha fija del debut de la compañía y días en que cantará Titta Ruffo se anunciarán esta semana.

Excursión al Puerto de Sóller

Los alumnos del Colegio de San Alfonso de esta ciudad, acompañados de sus profesores, los Padres Teatinos, efectuaron ayer una excursión al pintoresco Puerto de Sóller, que resultó agradable en extremo. Los doscientos y pico de excursionistas partieron para el valle de los naranjos en el tren de las 7'40, del cual ocupaban por completo tres coches. Durante el viaje, que transcurrió en medio de la algazara propia de la gente menuda, se cantaron diversos coros e himnos, entre estos últimos uno compuesto expresamente para la excursión que se realizaba.

En la estación de Sóller fueron recibidos por el Rdo. señor Cura-Arcipreste, don Rafael Sitjar, por el Vicario del Puerto, don Juan Vich, y por otros señores sacerdotes, todos los cuales les acompañaron durante el día. Los excursionistas recorrieron la población, visitando las iglesias parroquial y del Convento, la Casa Rectoral y la fábrica de tejidos de los hermanos señores Rullán, emprendiendo seguidamente el camino que conduce al Puerto.

Al llegar al Puerto visitaron la iglesia, recorriendo luego, durante algún tiempo, los parajes más notables. Por cierto que las rompietas producidas por el gran temporal que reinaba ofrecían un aspecto sobremano imponente e interesante que proporcionó un rato no poco agradable a los excursionistas.

A la hora de comer se reunieron éstos en el edificio de Santa Catalina, en donde, terminada la comida, se celebró un entretenido acto literario-musical, en el cual se interpretaron ajustadamente algunas composiciones musicales, se recitaron poesías, diálogos humorísticos y otros trabajos. Con tal motivo se reunieron en el vetusto edificio, juntamente con los escolares, algunas familias distinguidas de Sóller y la gente pescadora de aquella barriada. Cerró la fiesta (que resultó muy del agrado de los concurrentes) el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, con hermoso discurso de gracias.

Poco tiempo después se emprendió el regreso a Sóller, en tranvía, y de allí, después de visitar «Sa Font de S'olla» embarcaron para Palma donde llegaron al anochecer, muy satisfechos todos, así alumnos como profesores, de la excursión realizada.

Ejercicios espirituales

Los Terciarios de San Francisco practicarán Ejercicios Espirituales en la iglesia de este mismo nombre, bajo la dirección del Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC., desde el 15 al 20 del presente Febrero.

Podrán tomar parte en ellos los demás fieles que así lo deseen.

He aquí el programa de los Ejercicios: Domingo, día 15. Por la tarde a las seis se rezará la corona, acto continuo las plegarias para el feliz éxito de los Ejercicios y plática preparatoria por el Reverendo P. Jaime Rosselló, SS. CC.

En los demás días el ordo que se observará será el siguiente: Por la mañana, a las cinco y media misa con explicación de sus ceremonias, y a las seis, plática. A las diez y media lectura espiritual, plática, y seguirá después la misa de once y cuarto. Por la tarde a las seis, rezo de la segunda corona, plática doctrinal y sermón sobre las verdades eternas por el mismo orador.

Domingo, día 20.—Conclusión de los Ejercicios: Por la mañana a las siete y media misa de comunión general para los terciarios y demás asistentes a los

ejercicios. Por la tarde a las cinco se impondrá el escapulario y cordón a los que lo hayan solicitado. A las seis, corona, último sermón y después se cantará un solemne Te-Deum en acción de gracias, terminando con la Bendición Papal.

En todos estos actos el pueblo tomará parte en los cánticos propios de misión que se cantarán alternando con la «Schola Cantorum».

Temporal en el mar

Durante la mañana de ayer continuó el mal tiempo y el rudo viento, que era huracanado a intervalos. Por la tarde abonanzó el tiempo.

El vapor «Rey Jaime II», que llegó ayer por la mañana procedente de Marsella, tuvo penosa travesía.

El temporal no le permitió amarrar cabos en su acostumbrado fondeadero, teniendo que fondear el «Corp Marí».

Anoche salieron los vapores «Mallorca» e «Isleño» para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor «Balear», habiendo tenido dura travesía: Saldrá esta tarde a las cinco, para Argel.

El vapor «Miramar», que debía llegar esta mañana procedente de Valencia, no lo ha efectuado, a causa del temporal. Es esperado mañana.

El vapor «Lulio», que también debía llegar hoy de Ibiza también ha dejado de efectuarse.

Esta mañana ha salido para Mahón el vapor «Monte Toro», que ayer suspendió la salida a causa del temporal.

Mercado de Inca

A pesar del tiempo desapacible de estos días, hoy se ha visto regularmente animado nuestro mercado semanal.

Han regido los siguientes precios: Almendrán, a 95'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Algarrobas, de 5'50 a 00'00 id. Trigo, de 24'00 a 00'00 id. los 74'54 litros (cuartera).

Candeal, de 24'75 a 00'00 id. id. Cebada del país, de 12'00 a 00'00 id. id.

Avena del país, de 10'00 a 00'00 id. Habas ordinarias, de 22'00 a 00'00 id. Idem. para ganado, de 20'00 a 00'00 id. id.

Garbanzos, de 29'00 a 00'00 id. Habichuelas (confits), 47'00 a 00'00 id. id.

Frijoles, de 52'00 a 00'00 id. Guisantes, a 18'00 id. id. Maíz, de 21'00 a 00'00 id. id.

Azafrán, de 5'50 a 00'00 onza. Vino de mesa, de 0'35 a 0'50 el litro. Carne de cordero, a 0'90 id. la tercia.

Corresponsal

Inca, 10 de Febrero de 1916.

Notas de Sociedad

De viaje

A bordo del vapor «Balear» han llegado esta mañana, procedentes de Barcelona, don Manuel Bausili, don Enrique Coll, don Casimiro Mateu, don Pascual Ferrer, don José Abad, don Miguel Forteza y don Onofre Juan.

Para la Ciudad Condal salieron anoche, a bordo del vapor rápido «Mallorca», don Ricardo Serra, don Guillermo Cavalier, don Antonio García, don Guillermo Alcover y don Francisco Bosch.

D. Bernardo Amer

Nuestro particular amigo el Excmo. señor don Bernardo Amer recibe numerosas felicitaciones con motivo de la concesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Entre los elementos del partido liberal se ha iniciado la idea de regalarle, por suscripción, las insignias.

Entronización

Ayer tarde se verificó la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la morada de doña Antonia Palmer, Viuda de Borrás. Bendijo la imagen el Reverendo don Emilio Sagristá, Pbro. El acto revistió carácter íntimo, asistiendo sólo sus hijos y nietos y la servidumbre.

LA SEÑORA D.ª Antonia Dezcallar y Gual Vda. de Villalonga Mir Ha fallecido DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA Q. E. P. D. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y asistan al Santo Rosario que se rezará en la iglesia parroquial de San Jaime de Palma a las cuatro de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará en la misma Iglesia, mañana sábado, a las once. No se invita particularmente.

Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ayer, al anochecer, falleció en esta ciudad la noble señora doña Antonia Dezcallar y Gual, viuda de don Felipe Villalonga Mir.

La difunta era modelo de damas cristianas, y por las cualidades que la adornaban, gozaba de gran estima y consideración, como también de numerosas relaciones. Querida y respetada por cuantos tenían el gusto de tratarla, dama de relieve en nuestra aristocracia, la difunta ha abandonado este mundo cuasando hondo sentimiento en todos cuantos la conocían.

Elevamos nuestras oraciones al Señor para que acoja en su seno el alma de la virtuosa finada, y enviemos a la aristocrática familia de la misma, especialmente a su hijo don Felipe Villalonga Dezcallar y a sus hijas, lo mismo que a sus hijos políticos don Juan Orlandis, don José Morell, don Francisco Aguado y don Joaquín Rovira, la expresión de nuestro profundísimo pésame.

La Alcaldía

Anoche regresó a Palma el Alcalde de esta ciudad, señor Barón de Pinopar, quien se encargó de enseguida del cargo, cesando, en su consecuencia, en él, el primer teniente de Alcalde, don Francisco Rover, que lo desempeñaba interinamente.

El M. I. Sr. Rotger

El M. I. Sr. D. Mateo Rotger, Canónigo, ha pasado la noche última bastante tranquilo.

Hacemos votos por que entre pronto en franca mejoría.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Eulalia de Barcelona, virgen y mártir; los siete Servos de María, confesores.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, en honor de la Inmaculada de Lourdes, a intención y en sufragio de un difunto: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, ejercicio de la Quincena con sermón por el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, fiesta solemne en obsequio de la Santa Titular: A las siete Oficio matinal; a las nueve y tres cuartos se cantará Prima y Tercia, luego la Misa mayor solemne, cantándose la de «Ángels» armonizada por el señor Cerdó, con sermón por el M. I. señor don Miguel Costa, Canónigo; por la tarde, después de los actos de coro, Rosario, exposición del Santísimo, sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro. y Te-Deum por ser el aniversario de la instalación de la Congregación de las Hijas de María.

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia.—El domingo día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y

cánticos, y se hará el Ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota.—Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

En San Felipe Neri, en la noche del 12 al 15, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar en Montesión o San Cayetano.

Sueltos y noticias

Infraacciones

La guardia civil de los puestos de Sóller y Sineu ha denunciado a varios sujetos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Al público

A efectos de reclamación, se hallan expuestos al público:

En la secretaría del Ayuntamiento de Campanet, el reparto de consumos; y en la del de Buñala, el padrón de cédulas personales y el repartimiento de consumos.

A la Cárcel

La policía encerró ayer en la Cárcel, al objeto de cumplir quincena, a una mujer reincente en la provocación de escándalos públicos.

Visitas domiciliarias

La Comisión de Damas contra la Tuberculosis está practicando las visitas a los domicilios de madres pobres.

Importación

Han importado de Barcelona: El vapor correo «Rey Jaime I», 60.700 kilogramos de harina, 5.000 de maíz y 69.765 de patatas.

Y el «Mallorca», 92.200 kilogramos de harina, 15.000 de patatas, 11.000 de habas y 11 cabezas de ganado vacuno.

Sobre un atraco

Anteayer hablamos en esas columnas de un supuesto atraco cometido, de noche, en la calle de Jaime Ferrer, noticia que nos fué facilitada en el cuartelillo de la guardia municipal.

Los Inspectores de policía Sres. Marín y Homar, habiéndonos ayer de este asunto, que según les comunicó el vigilante particular nocturno del barrio, la noticia no es cierta, si bien tiene su parte de fundamento. Lo ocurrido fué que, efectivamente, dos individuos se hallaban ocultos detrás de unos bocoyes, y salieron al pasar un hombre, al que una vez reconocido, dieron toda clase de satisfacciones.

Parece se trata de una cuestión de contrabando.

El talismán de la salud para combatir con éxito seguro el artritis, cólicos, nefríticos, gota, clátrica, arenillas, mal de piedra, reuma, neuralgias, etc., es la «Piperazina Dr. Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Ferrocarriles de Manacor a Artá. Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, a 5 p. de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Centrales de Crédito Balear, en las de sus Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluçmayor y en cualquiera de las agencias de dicha Sociedad de crédito que la misma al efecto autorice.

En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de cien o diez pesetas por cada Obligación según la Base Segunda, y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base Cuarta.

Las suscripciones que se verifiquen fuera de las Oficinas Centrales del Crédito Balear, se considerarán como encargos y las Sucursales y Agencias expresadas se harán cargo del Boleto de suscripción firmado por el suscriptor, a brando del mismo las ciento diez pesetas por obligación suscrita, como expresa la Base Segunda y se librará un recibo interino que será casado por el Resguardo Provisional mencionado en la Base Cuarta.

Ningún suscriptor podrá serlo por más de nueve obligaciones de la serie II, quedando anulada la suscripción del exceso que acaso resulte.

Se reserva la Compañía emitente el derecho de no admitir más suscripciones de la expresada Serie II, cuando lo estime conveniente.

Palma 1.º de Diciembre de 1915.— Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

El límite del día 31 de Diciembre que para la suscripción de obligaciones del ferrocarril de Manacor a Artá se señala en el anuncio de 1.º de Diciembre del corriente año, queda prorrogado por plazo indefinido hasta el cumplimiento de la suscripción por tres millones de pesetas que se señala en la base 10 de las que regula la emisión.—Palma 31 de Diciembre de 1915.— Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que desde el día 7 del mes de Febrero, todos los días laborables, se pagará en estas oficinas el dividendo activo complementario, correspondiente a los beneficios realizados durante el ejercicio del año 1915.

Palma 31 de Enero de 1916.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

CAPÍTULO IV UNA VOCACIÓN Comenzaba apenas a despuntar el sol del siguiente día cuando el Padre Cristóbal salió de su convento de Pescarenico, encaminándose a la casilla, donde tan ansiosamente era esperado. Llámase Pescarenico a un trocillo de terreno situado en la orilla izquierda del Adda, o si quiere del lago, distante poco trecho del puente, y cubierto por un montoncito de casas, albergue en su mayor parte de pescadores, como claramente lo dicen las redes y trasmallos puestos a enjugar al pie de sus umbrales. En cuanto al convento, cuya fábrica subsiste todavía, estaba situado a la vera del caserío, en la linde del territorio, y separado de la vecindad por el camino que de Lecco conduce a Bérgamo. L'mpio y sereno el cielo, a medida que el

alusivo a la antigua condición de su anfitrión. Cierto día, sin embargo, en el momento de terminarse un banquete, es decir, en el punto y sazón de la más viva y cordial alegría, cuando no hubiera podido decirse que estaba más contento, si los comensales de haber engullido, o el anfitrión de haberlos regalado, sucedió que uno de ellos, grande y franco embalsador de marjares, por cierto, mientras con amistosa superioridad se solazaba, hubo de ocurrirle decir, por supuesto, sin la menor sombra de malicia y con todo el candor de un niño: —¡Eh! a esas cosas, hago yo sólo de mercader. —¡Tú, que tal dijiste! El mis no que había pronunciado la desdichada frase, conocí al punto que había cometido una torpeza, y comencé a mirar desconcertado la cara del anfitrión, que se había, por cierto, obscurecido como noche de truenos: en vano disimularon uno y otro, esforzándose por seguir como si nada hubiese pasado; y lo que peor era todavía, mientras más pensaban los otros convidados el modo de echar tierra cuanto antes

llamado como se llamaba; su nombre de pila era Luis, y su padre había sido un mercader de... (de estos asteriscos tiene la culpa mi anónimo, grandemente circunspecto en esto de nombrar lugares y personas) de un mercader, digo, que en sus últimos años ya, viéndose con una pacotilla más que decente, y con aquel hijo único, se había retirado del tráfico y dándose a vivir una vida de gran señor. En este nuevo tenor de vida ociosa y regalada, metióle el diablo en los huesos una gran vergüenza del tiempo que había pasado tan útilmente en el mundo, y dominado é ten desdichada comeción, todo se le volvía ver cómo la gente se olvidaba de que había sido mercader, llevando en este empeño la locura hasta querer olvidarse él mismo. Pero en su tenaz memoria se habían indeleblemente grabado el mostrador, los fardos, el libro de caja; y como la sombra de Banco a Macbeth, asaltaban de improviso su mente en medio de la pompa de los festines y al través de la sonrisa de los parásitos, por más cuidado que estos tales pusieran en no decir palabra ni hacer gesto que pudiera parecer

nuevo sol despuntaba, veíanse sus rayos como desprendidos de la cima de los montes fronteros, irse derramando rápidamente por los collados e inundando los valles. La brisa otoñal, azuciendo el ramaje y arrancando las hojas marchitas ya por el hielo, tendíalas como una a fombra al pie de los árboles medio desnudos. A derecha y a izquierda, en los sarmientos rígidos todavía de las vides, brillaban las hojas, teñidas ya de varia púrpura; y los recientes surcos de los barbechos corrían con sus fijas negruzcas la capa blanquecina de los rastrosjos, húmedos con el nocturno rocío. Pero tan risueño como era el paisaje, a í era triste y aflitivo el aspecto de los rostros humanos que se encontraban, la mayor parte de mendigos haraposos y macilentos, imposibilitados ya para trabajar o reducidos a mendicidad forzosa por falta de jornales, que pasaban en silencio junto al Padre Cristóbal, mirándole tristemente, y aunque nada esperasen de él, pues bien sabían que un capichino jamás llevaba consigo dinero, dirigiéndole una muda salutación de gratitud por la limosna que habían recibido o por la que iban a recibir en el convento.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--Avance de los austriacos en Albania.--Ha terminado el desarme de los montenegrinos.--Almuerzo en el Cuartel general alemán en honor del Zar de Bulgaria.--Los mineros de Lancaster contra el servicio obligatorio.--Salandra acatarrado: una frase--Bombardeo de Inglaterra por hidroplanos alemanes--Nuevo Director de la Sección Aeronáutica francesa.--Unificación de la acción naval austro-alemana.--Traslado de turcos.--Disgusto de la Prensa de Atenas--Alemania envía municiones a Turquía, y desde esta nación se envían víveres a Alemania.--Es inexacto que el Nuncio en Bélgica haya propuesto al Rey Alberto la iniciación de la paz por separado.--Llegada de la Misión francesa a Roma.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 10 (5'30)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Las avanzadas austriacas en Albania pasaron el Ismi, apoderándose de Praga y de las alturas del Noroeste de la ciudad.

El enemigo, compuesto de bandas italianas y de mercenarios de Essad Bajá, rehusó el combate, retirándose al Sur.

Únicamente a ocho kilómetros de Tirana hubo una escaramuza, en la que derrotamos al enemigo.

Nuestros aviones han bombardeado repetidamente el campamento de Durazzo y los vapores anclados en aquel puerto.

Reina tranquilidad en Montenegro, donde ha terminado el desarme».

Parte oficial francés

Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el parte oficial de las once de la noche.

Dice así: «En Bélgica hemos continuado bombardeando el fortín de Vaubar y las trincheras de Hosas.

En Artois hubo duelo de artillería intenso entre la altura 119 y la carretera de Neuville a Thelus.

Los alemanes, después de estallar una mina, asaltaron las trincheras francesas del Suroeste de la altura 140. Los rechazamos.

Entre Soissons y Reims, al Sur de Ville-aux-Bois, los franceses hemos atacado con granadas de mano, un pequeño puesto del enemigo, el que lo ha tenido que evacuar.

Al Sureste de Saint Mihiel las baterías francesas han causado daños en las organizaciones alemanas del bosque de Apremont.

Por la tarde los alemanes dispararon siete obuses contra Belfort».

Comunicado ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En Riga el enemigo disparó contra nosotros una pieza de lazo alcance. Contestamos al bombardeo, rechazándolo.

En el lago de Mwdus atacamos a los exploradores alemanes.

En la Galitzia ha habido escaramuzas».

Madrid, 11 (1'00)

Almuerzo en el Cuartel general alemán en honor del Zar de Bulgaria

Nordeich.—(Radiograma de la mañana).—En el Gran Cuartel general alemán se ha celebrado un almuerzo en honor del Zar Fernando de Bulgaria.

Asistió al acto, además de él, el Emperador Guillermo, de Alemania.

El Kaiser brindó, diciendo que las entrevistas de ambos Monarcas simbolizan que la unión de ambos reinos se alianza.

El Zar Fernando contestó diciendo que la visita del Kaiser a Nisch constará, escrita con letras de oro, en la historia de Bulgaria.

También me enorgullezco—terminó diciendo el Zar de los búlgaros—de la sangre vertida por los hijos de ambas naciones».

Los mineros de Lancaster

Londres.—La Unión de Mineros de Lancaster ha celebrado una reunión.

En ella se ha acordado ponerse en contra del establecimiento del servicio militar obligatorio.

El Sr. Salandra.—Desistiendo de un viaje.—Catarro.—Declaración

Nauen.—(Radiograma de la mañana).—El jefe del Gobierno italiano, señor Salandra, ha desistido de su proyectado viaje.

La suspensión obedece a no poder el señor Salandra pronunciar discursos debido al fuerte catarro en la laringe que viene sufriendo.

El señor Salandra, no obstante su estado, ha sido interrogado por los periodistas respecto a la situación política, y se ha limitado a contestar:

«Si se reprodujera la crisis, se resolvería en el Parlamento».

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado comunicado oficial.

Dice así: «En Acit hubo actividad.

Dispersamos a los trabajadores alemanes que se hallaban en la región de Blandon.

En Taleski, donde el enemigo soltó contraproducente mina, murió, víctima del deber, el sacerdote Alejandro Sastlozey.

En el mar Negro hundimos un vaporcito.

En el Cáucaso desalojamos a los turcos de las posiciones que ocupaban en Arcaev».

Bombardeo de Inglaterra por aviones alemanes

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Los hidroplanos alemanes bombardearon ayer la costa del condado de Kent.

No hubo ningún muerto. Resultaron heridos un niño y dos mujeres».

Parte oficial inglés

Londres.—El acostumbrado parte oficial inglés, que ha sido facilitado a la Prensa, dice así:

«En Loos ha habido duelo de artillería. Al Norte de Ipré causamos grandes daños en los atrincheramientos enemigos».

Nombramiento

París.—Ha sido nombrado Director de la Sección Aeronáutica el coronel Regnier.

Este fué el que dirigió la expedición al Este del África alemana, como también la militar sudáfricana.

La unificación de la acción naval austro-alemana

Ginebra.—El Comandante-jefe de la flota de guerra austriaca se halla en Alemania, conferenciando respecto a la conveniencia de unificar la acción naval de ambos Imperios.

Hallazgo de bombas en un café de Salónica

Salónica.—En un café que se veía muy concurrido por soldados de los aliados han sido encontradas dos bombas.

Traslado de turcos

Atenas.—Han sido trasladados a Erzerum cien mil turcos que se hallaban en Tracia.

Parte oficial francés

Torre Eiffel.—He aquí el parte oficial de las tres de la tarde:

«En el Artois hubo duelo de artillería. Echamos a los alemanes de las posiciones que ocupaban en Folie.

Los alemanes han llevado a cabo fortísimo ataque contra las posiciones de Neuville a Folie. Rechazámosles.

En las últimas acciones libradas en el Somme aprisionamos cinco hombres y mucho material de guerra».

Disgusto de la Prensa griega

Torre Eiffel.—Los periódicos de Atenas se muestran disgustadísimos por la frase del Presidente del Consejo búlgaro en que dijo que Bulgaria se quedará con todo lo conquistado, desde el Egeo hasta el Danubio.

Mutuo envío

Torre Eiffel.—Alemania envía diariamente a Turquía trenes cargados de municiones.

Dichos trenes regresan a Alemania cargados de víveres.

Noticia inexacta

Roma.—«L'Osservatore Romano» desmiente la noticia circulada en que se afirmaba que el Nuncio de Su Santidad en Bélgica había propuesto al Rey Alberto la iniciación de la paz por separado.

De esta mañana

Madrid, 11 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma).—Transmiten de Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Al noroeste de Vimy los alemanes recuperamos una trinchera. En Neuville recuperamos un hoyo de

mina, apresando 52 soldados con 2 ametralladoras.

En el Somme rechazamos pequeños ataques de los franceses».

Comunicado oficial austriaco

Nordeich.—(Radiograma).—De Viena transmiten el siguiente comunicado oficial:

«En la Galitzia ha habido lucha en las avanzadas.

Rechazamos a los enemigos y conquistamos en la frontera de Besarabia, un atrincheramiento, haciendo muchos prisioneros.

En Tarnopol recuperamos una trinchera.

En el resto de frentes no ha habido novedad».

Comunicado oficial turco.—Bombardeo por la escuadra rusa

Nordeich.—(Radiograma).—De Constantinopla comunican, oficialmente, que la flota rusa ha bombardeado, infructuosamente, Zenguldak.

Uno de sus barcos porta-aviones fué torpedeado por un submarino turco.

Parte oficial francés de las once de la noche

Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés, de las once de la noche:

«Progresamos en Artois, atacando con granadas de mano las galerías de las trincheras.

Al oeste de Folie rechazamos dos ataques contra la parte oeste de la cota 140.

Al norte de la carretera de Neuville a Thelus los alemanes hicieron explotar una mina, ocupando nosotros el hoyo.

Al sur del Somme contuvimos a la infantería alemana que intentaba salir de las trincheras.

Cañoneamos y destruimos un blocao y también los acantonamientos de la región de Bauvraignes.

En la Champagne cañoneamos con eficacia las obras enemigas de Butte y Mesnil.

En Woevre, en un bosque, bombardeamos un saliente de la línea enemiga, provocando la explosión de unos depósitos de municiones.

Hoy los alemanes han lanzado dos obuses gruesos en dirección a Belfort, contestando nosotros cañoneando la batería enemiga cuyo emplazamiento fijamos ayer».

Llegada de M. Briand y la Misión francesa a Roma

Roma.—Ha llegado el jefe del gobierno francés M. Briand y la Misión francesa.

Les recibieron las autoridades italianas, el Gobierno y gran gentío, el cual les ovacionó.

Asistieron a un banquete dado en la Embajada de Francia en esta capital.

Después pasaron a cumplimentar a la Reina.

Explosión de un torpedo

Flessingen.—Explotó un torpedo de un submarino.

La explosión hizo hundir un pontón ocupado por los marineros de un vapor holandés, algunos de los cuales resultaron heridos. Todos cayeron al agua, salvándoseseles.

Comunicado italiano

Roma.—El último comunicado oficial acusa cañoneo en todo el frente, especialmente en el Isonzo, donde se hicieron blancos admirables.

La escasez de productos

Madrid, 11 (1'00)

La falta de carbón.—Grave conflicto

Comercio una oferta de los navieros bilbaínos para fletar este mes un buque de seis mil toneladas para traer maíz argentino y otro en Marzo.

También gestionan dichos navieros la manera de proporcionar buques para traer carbón a fin de satisfacer las necesidades de la industria nacional.

La Compañía Trasatlántica ha ofrecido transportar la pasta de papel.

Los aceites y el combustible para maquinarias

El Ministro de Fomento, señor Amós Salvador, ha pedido al de Hacienda, señor Urzáiz que publique una disposición para abaratar los aceites minerales y los combustibles para maquinaria.

De Roma

Madrid, 11 (1'00)

El fallecimiento del Obispo de Vich.—Elogios de «L'Osservatore»

Roma.—«L'Osservatore Romano», órgano oficial del Vaticano publica una necrología sentidísima del Obispo de Vich, calificándole como una de las más grandes figuras del Episcopado español.

Temporales

Madrid, 10 (5'30)

De Castellón.—Huracán

Castellón.—Se ha desencadenado sobre esta ciudad furioso huracán.

Este ha causado grandes daños en las cosechas, principalmente en la de naranjas.

En el mar se ha desencadenado también violenta tempestad.

A causa de ésta, se han refugiado en el puerto varios barcos que se hallaban en peligro.

La Bolsa

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75'60
Amortizable 5 por 100	96'50
Amortizable nuevo	87'25
Banco de España	452'00
Compañía Tabacalera	278'00
Francos	89'40
Libras	25'14
Exterior	81'50

El Gobierno

Madrid, 11 (1'00)

En la Presidencia

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos ha recibido a los periodistas en su despacho de la Presidencia.

Nos dijo que estudia las proposiciones de los obreros de Trubia, con el aumento de los jornales, habiendo pasado el asunto a informe del Ministro de la Guerra, señor Luque.

Nos añadió el Conde que le es imposible contestar los telegramas que recibe tratando del impuesto sobre los alcoholes y que sólo contestará aquellos firmados por entidades.

Respecto a los despachos telegráficos que tratan del idioma catalán, nos dijo el Conde que se remite a la contestación que dió al Presidente de la Mancomunidad, en nombre del Gobierno.

En Hacienda

El Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, nos recibió, como de costumbre, a los periodistas.

Nos manifestó que pronto se efectuará el pago del último plazo de la compra de trigo.

Insistió el ministro en que se concederá el puerto franco a Barcelona cuando lo pida la Cámara de Comercio u otras entidades de aquella capital.

La Gaceta

Madrid, 11 (1'00)

Tribunales de honor

La «Gaceta» publica un real decreto suprimiendo los Tribunales de honor del cuerpo de Ingenieros de caminos.

Telegramas comerciales

También publica la «Gaceta» una Real orden del ministro la Gobernación reglamentando el decreto relativo a los telegramas comerciales.

Los ayudantes de Instrucción

Igualmente inserta el Organó oficial una Real Orden de Instrucción pública

anulando la de Agosto del año pasado que prohibía los traslados de Ayudantes y declarando que dichos traslados pueden decretarse por conveniencia de los intereses de la Enseñanza.

Firma regia

Madrid, 11 (1'00)

De Fomento

El Ministro de Fomento, señor Amós Salvador, ha sometido a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Nombrando Inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de minas a don Francisco Sansó y a don Ginés Mondada.

Nombrando Ingenieros jefes de la misma clase, a don José María Pulco, don Domingo Prueta y don Ramón Fernández.

Consejo de Ministros

Madrid, 11 (1'00)

En Palacio

Se ha celebrado Consejo en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

A la salida se nos facilitó a los periodistas la siguiente referencia del acto.

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, hizo al Monarca un resumen de la situación política exterior.

Refiriéndose al puerto franco de Barcelona, dijo que, teniéndose en cuenta la situación actual que ha creado la guerra al comercio mundial y la relación que existe entre los puertos del Mediterráneo de Barcelona, Génova y Marsella, el Gobierno estaba pensando el asunto de la creación de dicho puerto franco desde que se declaró que favorecía la exportación.

Añadió el Conde que el Gobierno estima que su creación no suscitara recelos, sino que serviría de ensayo para que puedan crearse otros puertos.

Terminó diciendo al Monarca que el asunto no se ha tratado en Consejo todavía.

Dijo después que el Gobierno sigue ocupándose en la cuestión del papel, estando encargado el Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, de dictar la resolución que proceda.

Noticias varias

Madrid, 11 (1'00)

Los Colegiales de la Colonia de Honor

Se ha celebrado el banquete que los Colegiales de la Colonia de Honor han ofrecido al señor Pérez Bueno por su nombramiento de Catedrático de la Universidad Central.

Asistieron al acto el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, y los Ministros de Instrucción y de Estado, señores Burrell y Villanueva, y los señores Payá, Pérez, Oliva, Caballero, Duque del Infantado, Tóvar y otros.

Tributó honores militares un piquete del batallón de Alfonso XII.

Las calles del tránsito aparecían enlutadas.

Al acto del entierro asistió un gentío inmenso.

El cadáver del Dr. Torras y Bages recibió sepultura en la capilla de la Virgen de Montserrat de la catedral de Vich.

Otras noticias

Una instancia

Varios presidentes de Sociedades económicas han dirigido una instancia al Gobierno haciéndole varias peticiones sobre la concesión del depósito comercial a Barcelona.

El Alcalde a Madrid

Anoche marchó a Madrid el alcalde, señor Collaso, llevándose una instancia, que entregará al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Los conflictos obreros

Continúan en el mismo estado los conflictos obreros.

La muerte de Rubén Darío

El Ministro de Estado, señor Villanueva, ha telegrafiado a Nicaragua el pésame por la muerte del poeta Rubén Darío.

La Junta de Damas para la protección de los soldados heridos

La Comisión de la Junta de Damas para la protección de los soldados heridos ha enviado mil pesetas al Cuartel de Inválidos para los soldados, girando 500 pesetas más al Gobernador militar de Gerona.

Los pósitos

El Director de Pósitos ha cumplimentado al Rey.

Se habló de la necesidad de que se cumplan los fines de la Institución para redimir de la usura a los pequeños labradores.

DE ESTA MAÑANA

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 11 (5'30)

Petición atendida

Bilbao.—Los patronos mineros y la Sociedad «Altos Hornos» han accedido al aumento de jornales a sus obreros, en vista de la carestía de las subsistencias.

Huracán en Valencia

Valencia.—Se ha desencadenado fuerte huracán, que ha causado grandes daños.

El viento arrancó varios faroles y derribó 250 casetas de feria en el camino de Torrente.

No se han registrado desgracias personales.

El conflicto obrero de Trubia

Oviedo.—Continúa la agitación entre los obreros de la fábrica de cañones de Trubia.

Los obreros han recibido un telegrama del general Cubillo, exdirector de la fábrica, ofreciendo interesarse en el asunto.

En la Casa del Pueblo, el Sindicato de armeros ha celebrado junta extraordinaria. Leyéronse los telegramas enviados al Gobierno y se acordó apoyar moralmente a sus compañeros de Trubia.

Como no recibieron contestación de Madrid, acordaron telegrafiar al jefe del Gobierno en términos apremiantes, diciéndole que si mañana al mediodía no tienen contestación se declararán en huelga.

Dícese que el conflicto se extendería a las demás fábricas nacionales y a todos los metalúrgicos de la provincia.

Otro huracán

Castellón.—Por la noche, violento huracán ha destruido varios edificios y parte de otros.

Hay heridos leves. Los sifones del alumbrado han sufrido desperfectos.

Se temen hayan ocurrido desgracias en los pueblos.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

